

лее 54 тыс. человек. Около 93 % респондентов поддержали предложение не наказывать лиц, управляющих транспортным средством, за отсутствие при себе документов, предусмотренных ПДД. Высказанные гражданами предложения и рекомендации, как представляется, послужат основой для дальнейших решений по совершенствованию административного законодательства. Однако данная инициатива должна быть тщательно проанализирована как специалистами, так и парламентариями. Так как бездумно принятая норма может повлечь целый ряд негативных последствий, в частности, увеличение числа противоправных действий со стороны лиц, не желающих по тем или иным причинам проходить государственный технический осмотр и заключать договор обязательного страхования. Данные лица смогут вуалировать свои правонарушения при проверке документов сотрудниками ГАИ аргументами об отсутствии таковых при себе. У сотрудников ГАИ, в свою очередь, будет отсутствовать возможность проверки обратного, в связи с отсутствием доступа к базам договоров о страховании и техосмотра.

УДК 34

*Ж. П. Дорофеева*

*адъюнкт кафедры административно-правовых дисциплин  
Белгородского юридического института МВД им. И. Д. Путилина  
Я. А. Лапшина*

*курсант факультета подготовки дознавателей  
Белгородского юридического института МВД им. И. Д. Путилина*

## **ИГИЛ: КАКУЮ РОЛЬ ИГРАЮТ ДЕТИ И КАК ИХ ЗАЩИТИТЬ?**

Как нам всем уже известно, организация «Исламское государство» (далее – ИГИЛ) является запрещенной в России. ИГИЛ превратился в одну из самых опасных террористических структур в истории человечества. Это умелая пропагандистская машина, которая эффективно распространяет официальные сообщения, создаваемые в своих недрах, и с помощью социальных сетей вербует в свои ряды новых рекрутов, среди которых есть и дети.

Игиловцы имеют крайне серьезное влияние на умы в Старом и в Новом свете. О том, как спасти своих детей, волнуется почти половина россиян и, судя по опросам 4 % наших соотечественников, по-настоящему обеспокоены тем, что их знакомые могут поддаться на уговоры проповедников ненависти и уйти под черные знамена.

Организация «Исламское государство» собирает армию детей, делает из них боевиков, причем готовят не разведчиков или посыльных, а

полноценных штурмовиков и палачей. Вербовка несовершеннолетних идет по всему миру. Изучив всевозможные интернет-источники, интервью родителей, можно сказать, что никто из родителей или педагогов не говорит, что у их детей или учеников были какие-либо экстремистские наклонности. Конечно, как отмечают они, у некоторых детей наблюдается вспыльчивость, иногда даже агрессия, в большинстве случаев она проявляется у лиц мужского пола, а, как нам известно, в переходном возрасте несовершеннолетним свойственно проявлять характер, они должны уметь постоять за себя. И тут возникает вопрос, кто недоглядел, может это неправильное воспитание, чего не хватает ребенку, раз он идет на войну на Ближний Восток?

Религиозное обучение в «Исламском государстве» начинается с игры: самых маленьких детей учат резать голову барашку, пока еще плюшевому. Далее физическая подготовка и рукопашный бой, будущих воинов учат терпеть боль. Так десятилетних детей уже обучают стрельбе, тактике боя, захвату в плен и конвоированию. Они учатся крепко держать оружие в руках и справляться с отдачей от пистолетов и автоматов при выстреле, а затем – пулеметов. Теперь необходимо четко расставить приоритеты, объяснить, как устроен мир, и все – моджахед готов.

Инструкторы-террористы пичкают детей идеологией жестокости, и этот процесс, судя по всему, представляет собой подготовку следующего поколения и гарантирует то, что эти дети примут те же ценности.

Кроме того, по некоторым сведениям, детей используют в качестве доноров крови для раненых боевиков. При этом идет постоянная «прокачка мозгов»: детская психика неустойчива и легко усваивает самые дикие идеи. С этой же целью подростков приводят смотреть сцены казни «врагов».

«Исламское государство» представляет особую структуру, в основе которой лежит шариатское право. Но сразу стоит отметить, что религия в данном случае используется лишь как средство достижения цели. А точнее – это способ манипулирования сознанием человека, методика, которая заставляет посвященного воевать и умирать за чужие идеи. Последние, между прочим, порицаются всем мировым сообществом.

Больше всего нас интересует, каким образом в указанную террористическую организацию попадают русские, ведь основной религией у них является православие. Если русский является атеистом, все равно от ислама он очень далек: другой менталитет, другие ценности. Но здесь, как ни странно, работают те же технологии и упор на индивидуальный подход. Вербовщики русских, есть не агрессивные бородачи в чалмах с кинжалами, а такие же русские, со славянским (русским) внешним видом и поведением.

Кроме того, несовершеннолетние являются также и участниками расправы над заложниками. Между тем известно, что только с начала 2015 года исламисты рекрутировали в свои ряды порядка 400 детей. Около 140 подростков принимали непосредственное участие в боях под городом Кобани на сирийско-турецкой границе.

Почему же дети попадают в ИГИЛ? Ответ заключается в том, что меры по профилактике характеризуются отсутствием системности и соразмерности степени имеющейся опасности. Государственные (целевые) программы противодействия экстремизму и терроризму все еще недостаточно эффективны. Встречаются факты недофинансирования этих программ, неэффективного использования средств. Обязательным, на наш взгляд, является то положение, что в уставах всех регионов нашей страны должно содержаться положение о разработке и осуществлении мер, направленных на укрепление межнационального и межконфессионального согласия. В регионах необходимо создавать рабочие группы по противодействию экстремизму и терроризму среди несовершеннолетних и обеспечению телекоммуникационной безопасности.

Но учитывая тот факт, что вербовщики зачастую используют интернет-ресурсы, в том числе рекламу, изменения в ряд законодательных актов по вопросу контроля над Всемирной сетью внес Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон “О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию” и отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 28 июля 2012 г. № 139-ФЗ. Однако механизм этого контроля до настоящего времени не отработан. Кроме того, нам видится необходимым разработать Программу (концепцию) по противодействию информационного распространения идеологии террористической и экстремистской направленности, включая и средства массовой информации, и интернет-сети. Ведь немногие родители смогут дать правильный ответ на вопрос: «Что такое ИГИЛ?». Поэтому необходимо проведение просветительской работы профилактического характера во всех учебных организациях, учреждениях Российской Федерации в рамках родительских собраний, классных часов и т. п. с целью информирования и защиты детей и родителей от вербовки. Кроме того, необходимы мероприятия по профилактике проявлений экстремизма в подростковой среде и в религиозных организациях. Также обратим внимание на воспитательную роль не только родителей, но и других взрослых лиц, окружающих несовершеннолетнего.

Ведь, как мы уже определили, именно дети все больше интересуют вербовщиков, которые, в свою очередь, придумывают все новые схемы для заманивания подростков в ряды боевиков.

Считаем также правомерным и справедливым обращение Министерства внутренних дел Киргизии к правительству с предложением

разработки программы психологической реабилитации лиц, вернувшихся из зоны боевых действий, с обязательным включением такой работы с детьми, вырвавшимися из рабства. Но хотелось бы добавить, что целесообразно наказывать тюремным заключением не только вербовщиков, но и родителей, продавших своих детей, заведомо зная, что дети покупаются для прямого участия в военных действиях. Не надо забывать, что светлое и счастливое будущее наших детей, независимо от вероисповедания и расы, зависит только от нас – взрослых.

УДК 342.95:349.7

*Д. А. Егоров*

*адъюнкт научно-педагогического факультета  
Академии МВД Республики Беларусь*

## **К ВОПРОСУ О СУБЪЕКТАХ ПРАВООТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕЖИМА БЕЗОПАСНОСТИ ОБЪЕКТОВ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ АТОМНОЙ ЭНЕРГИИ**

Правоотношениям в сфере административно-правового режима безопасности объектов использования атомной энергии, как разновидности административно-правовых отношений, присущи общие признаки последних: их возникновение осуществляется в сфере государственного управления; юридическое неравенство сторон, обусловленное сущностью управленческой деятельности, основанной на началах «власть–подчинение»; наличие обязательного субъекта, наделенного государственно-властными полномочиями; их реализация связана с непосредственным выполнением органами государственного управления задач исполнительно-распорядительной деятельности; особый порядок защиты.

Наряду с общими признаками административно-правовых отношений, правоотношения в исследуемой сфере обладают некоторыми особенностями, обусловленными в том числе спецификой субъектного состава.

В качестве обязательного субъекта выступает государство, как субъект международно-правового режима безопасного использования атомной энергии, обладающее правом собственности на объекты использования атомной энергии, реализующее свои задачи, функции посредством деятельности иерархичной системы органов государственного управления, в которую входят:

1. Субъекты, осуществляющие государственное управление в сфере использования атомной энергии – Президент Республики Беларусь, Совет Министров Республики Беларусь, Министерство энергетики